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СПІВВІДНОШЕННЯ ФОРМАЛЬНИХ  

ТА НЕФОРМАЛЬНИХ СКЛАДОВИХ 

В ОРГАНІЗАЦІЙНІЙ СТРУКТУРІ 

 

Анотація. Розглянуто основні особливості формальних та неформальних складових в 
організаційній структурі. Визначено співвідношення та оптимальна взаємодія складових. 

 

Аннотация. Рассмотрены основные особенности формальных и неформальных состав-
ляющих в организационной структуре. Определены соотношение и оптимальное взаимодейст-
вие ее составляющих.  

 

Annotation. The main features of formal and informal components of the organizational structure 
are considered. The ratio and optimum interaction of its components are defined. 

 

Ключові слова: організація, організаційна структура, формальна структура, неформаль-
на структура, неформальні групи. 

 

Організаційні відношення, як окремої категорії, та організаційні відношення у системі управ-
лінських відносин у даний час відіграє велике значення. У наш час важливим є не тільки теоретич-
не розуміння процесу управління, а й застосування певних дієвих методів у практиці. Але фор-
мальна сторона питання не зможе повною мірою виконати поставлені нею цілі та завдання, тому 
не варто забувати й про неформальний бік. У майбутньому вдале поєднання обох складових сприя-
тиме ефективній та рентабельній діяльності організації. Тому актуальність даної теми полягає у 
визначенні оптимального та дієвого співвідношення формальних та неформальних складових в 
організаційній структурі.  

Метою даної роботи є визначення співвідношення формальних та неформальних складових 
в організаційній структурі організації. 

Як відомо, термін "організація" має не одне значення, а три. По-перше, під організацією ро-
зуміється якийсь об’єкт, система, що володіє складною внутрішньою структурою (державна органі-
зація, суспільний інститут, підприємство і т. п.). По-друге, це стан впорядкованості, порядку тієї або 
іншої сукупності предметів, явищ: внутрішня форма, структура системи. По-третє, це діяльність ор-
гану, людини (організаційна робота) зі створення стану впорядкованості або цілісної системи [1]. 

Так званим "фундаментом" організації є організаційна структура. Організаційна структура – 
це впорядкована сукупність взаємопов’язаних елементів, що знаходяться між собою у стійких вза-
ємостосунках, які забезпечують їх функціонування і розвиток як єдиного цілого. Елементами струк-
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тури можуть бути як окремі працівники, служби так і окремі ланки апарату управління. У межах 
структури управління проходить управлінський процес (рух інформації і прийняття управлінських 
рішень), між учасниками якого розподілені завдання і функції управління, і відповідно – права і від-
повідальність за їх виконання [2]. Структура організації встановлюється виходячи з об’єму і вмісту 
завдань, що вирішуються, спрямованості й інтенсивності інформаційних і документаційних потоків, 
і з урахуванням організаційних і матеріальних можливостей. 

Існує 2 складові (далі форми) організаційних структур: формальна та неформальна. Слід 
розглянути кожну з них окремо. 

Як слідує із назви, формальна складова становить щось шаблонне, виконане за зразком. В 
основі даної форми лежать адміністративні принципи, тобто визначення робочих місць, посадових 
обов’язків, прав та повноважень. Така організація виконує функції орієнтування, нормування і зов-
нішнього контролю, інтеграції робочих місць і працівників для досягнення інституційних цілей [1]. 

Варто зазначити, що поряд із регламентуванням діяльності, мають місце також формальні 
групи. Формальні групи – це групи, створені по волі керівництва. Виділяють групи керівників, робочі 
(цільові) групи і комітети. Група керівників складається з керівника і його безпосередніх підлеглих, 
що знаходяться в зоні його контролю (президент і віце-президенти). Робоча (цільова) група – спів-
робітники, що працюють над виконанням одного завдання. Комітет – група всередині організації, 
якою делеговані повноваження для виконання певних завдань. 

Неформальна організаційна структура, тобто мережа взаємозв’язків, виникає серед праців-
ників на міжособовому рівні. 

Неформальна організаційна структура, по багатьох параметрах пов’язана з феноменом лі-
дерства, має багато позитивних властивостей: сприяє соціальній адаптації, розрядці стресових си-
туацій; полегшує спілкування всередині організації; забезпечує поширення інформації; сприяє ви-
явленню можливих офіційних лідерів [3]. Неформальна організаційна структура може за певних 
умов потіснити формальну [1].  

Неформальні групи створюються спонтанно на засадах соціальної взаємодії. Працівники 
вступають у неформальні групи для задоволення почуття причетності, взаємодопомоги, взаємоза-
хисту, тісного спілкування. У неформальних групах є також певна структура, неформальний лідер, 
вони використовують у своїй діяльності неписані правила (норми), але управляти ними значно 
складніше, ніж формальними групами [2]. 

Отже, взаємовідносини між людиною та організацією мають бути збалансовані (між формаль-
ними та неформальними складовими), однак цей баланс може порушуватися внаслідок намагання 
дбати про свої інтереси однією зі сторін (організацією чи працівником) за одночасного нехтування 
інтересами іншої сторони. І в тому, і в іншому випадках організація послаблюється та перестає 
нормально виконувати свої функції. Тому необхідним кроком є визначення всіх сильних сторін тієї 
чи іншої форми, задля отримання позитивного результату у ході їх взаємодії. 
 

Наук. керівн. Москаленко Н. О. 
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СУТНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ЗМІН 

 

Анотація. Розглянуто та узагальнено запропоновані різними авторами трактування 
терміна "організаційні зміни". Узагальнено види змін і чинники впливу на організацію та обста-
вини, за яких можливий успіх організаційних змін. 

 

Аннотация. Рассмотрены и обобщены предложенные различными авторами трактовки 
термина "организационные изменения". Обобщены виды изменений и факторы воздействия на 
организацию и обстоятельства, при которых возможен успех организационных изменений. 

__________ 
 

 
© Кохан В. В., 2013 


